2015年12月25日 星期五

变单向宣传为互动服务

"成都科技"开启政务新媒体革命

文·本报记者 盛 利 实习生 蒲 江

"在英国留学又辗转深圳,直到去年底才落户成 都创业成为'蓉漂'。过去对这里的创新创业政策几 乎一无所知,没想到短短一年,我这个曾经的'陌生 人',就成了成都'创业通'。"在关注成都科技官方 微信一年后,成都冷云能源科技有限公司创始人詹 博瀚, 谈及成都最新的创新创业政策已是如数家 珍,"看'成都科技'微信公众号几乎已成了我每天 的创业必修课。"

当下, 在双创热潮风起云涌的成都, 不论是创 业服务机构、科技管理者、科技工作者,还是日益 壮大的"蓉漂"创业者,都对成都市科技局搭建的 成都科技政务新媒体平台不会陌生。每一天,铃声 响起、点开手机——创新创业政策权威解读、独家 资讯、产业发展报告、蓉漂故事等一道道丰盛的本 地创新创业"大餐",都会通过这个小小的平台,及 时传递至每一位订阅者手机终端。

今年12月11日,在"微政道——2015新浪四川 政务微博年会"上,@成都科技微博获得"最佳创 新力政务微博",这只是今年以来成都科技政务新媒 体工作的一个缩影——6000余条微博让官方微博吸 引粉丝近25万人,1200余条微信更是让官方微信连 续数月在《成都市政部门政务微信综合影响力排 行》中排名前三,2000余条手机报则从2009年起就 一直陪伴着4000余订阅用户走到了今天……期间 "创业天府"行动计划出台的多项创新创业扶持政 策、近100场菁蓉汇系列活动,成都科技政务新媒 体平台从未缺席。这个以微信、微博、手机报为主 要平台的新媒体矩阵,正以全景式、多角度、亲民 化的传播方式,成为在蓉科研人员、创业者获取成 都科技政策与前沿资讯的第一选择。

一场变单向式宣传为互动式服务的政务新媒体 革命,亦正在成都市科技局轰轰烈烈地展开。

双创时代 构建科技资讯权威发布平台

11月9日,国内首个全球性创新创业交易 会 ——2015 成都全球创新创业交易会(以下简称 "创交会")在成都世纪城国际会议中心开幕。

会场内,来自美国、法国、奥地利、俄罗斯、

比利时等国家的创新创业业界翘楚齐聚一堂,以全 球视野解读创新创业;会场外,设于世纪城国际会 议中心5楼的新闻中心内,一场新闻大战也正在紧 张上演,在国内外各路媒体记者中有一群特殊的 "新闻工作者",他们的"新闻发布平台"就是成都 市科技局搭建的由微信、微博、手机报组成的政务 新媒体平台。

11月9日上午9时18分,随着第一条来自创交 会开幕式现场的图文资讯在成都科技的官方微博上 放出,成都科技政务新媒体平台正式开启了为期三 天的创交会全景式、多角度、立体化的直播报道。 50余条微博定格了创交会期间多个精彩瞬间,近8 万的阅读量更是让众多未能亲临现场的蓉漂创业 者,得以聆听业界大佬带来的全球创新创业前沿资

而更为重磅的权威资讯——成都市委副书记、 市长唐良智在创交会开幕上的精彩致辞,则在当晚 11时许在成都科技官方微信独家首发,一时抢尽了 传统媒体的风头;与其一同呈现的还有创交会首日 各位创业大咖观点大碰撞所迸发出的智慧火花。对 前沿资讯的精准把控,对嘉宾观点的深度挖掘,都 让成都科技官方微信在创交会期间获得了众多参会

事实上,这已并非成都科技政务新媒体首次因 分享权威独家资讯而引人注目。

当前,移动互联网飞速发展,宣示着以政务微 博、微信为代表的政府"网络问政2.0时代"的到 来。作为成都双创工作的牵头部门,成都科技局迅 速组建一个权威高效的政务新媒体平台,不论是最 新创新创业政策的权威解读,还是100余场"创业 天府·菁蓉汇"系列活动的及时资讯,成都科技政务 新媒体平台从未缺席,并多次发布独家权威资讯, 以方便快捷、现场感强、渗透率高的特点,逐渐成 为了在蓉科研人员、创业者获取成都科技政策与前 沿资讯的第一选择。

"'创业天府·菁蓉汇'系列活动由成都市科技 局牵头举办,系列创新创业扶持政策也由成都市科 技局出台, 而成都科技政务新媒体平台则是由成都 市科技局办公室牵头管理,平台也因此得以掌握和 统筹成都科技的第一手资源和信息。"成都市科技局 政务新媒体平台相关负责人潘婧告诉记者,除了无 出其右的官方优势,办公室还可牵头、协调局相关 业务处室对相关政策做好详细、专业、权威的政策 解读、咨询回复等工作,真正做到互动式服务。

"合纵" + "连横" 搭建政务全媒体矩阵

4月10日,在"创业天府"行动计划正式启 动两个月后,"蓉漂"创业者迎来了第一期"菁蓉 训练营"开营。同一天,成都科技官方微博联合 成都市政府新闻办官方微博"成都发布"推出的 #菁蓉汇 101 online#也正式上线。成都有何创新 创业扶持政策,"菁蓉汇"相关活动如何参与,众 创空间如何申请免费入驻?针对在蓉创业者所关 心的热点话题,活动通过提问、回答以图文并茂 的方式,作出解答。截至目前,#菁蓉汇101 online#已举办9期,解答了近百条"蓉漂"创业者

"成都科技政务新媒体包括成都科技微博、微 信、手机报三大平台,而编辑人员仅7人。因此, 要做好新媒体工作,就需要加强与成都发布等各类 政务新媒体的合作,通过'合纵'+'连横',发挥 体系的力量、形成联动效应。"该负责人说,合纵, 是指搭建以成都科技微博、微信、手机报三大发布 平台,联接区(市)县级的成都科技系统政务全媒 体矩阵;连横,则是指加强和市级政务新媒体、省 级政务新媒体、国内政务新媒体的合作,并共同讨 论策划,各出资源,形成合力。

对此,四川省社科院新闻传播研究所赵志立研 究员给与了高度肯定,"民众去哪儿,政府部门的服 务就应该深入到哪儿。互联网时代, 政务新媒体就 应该是一个整合各部门信息的公众服务平台。"

而从过去的工作简报、官网更新, 到如今形成 全媒体矩阵,科技政务信息发布者也是一项崭新挑 战。记者了解到,成都科技新媒体现有的7人团队 中,2人负责微信、2人负责微博、1人负责手机 报,其余2人负责审核管理。为保证发布内容的权 威性、真实性、准确性,平台还建立了严格的审校 制度,按照"三审三校"的流程和要求,从内容上 严格把关,而重要的权威信息则直接经成都市科技 局主管领导审定。

"团队中每个人都需要掌握至少两项技能,可谓 人人都是多面手。"潘婧告诉记者,要搭建全媒体矩 阵,相比于传统政务信息工作,新媒体工作需要更 高水平、更综合的业务能力。除了良好的文字功 底、新闻敏感性,团队成员还需要参与艺术设计、 美术排版、摄影、制图、视频制作、音频配音等各

据统计,今年1-11月,"成都科技"已发送科 技政务微信319期,发布信息749条,其中阅读数最 高的一条已达到8281次;"成都科技"微博发布成 都科技发展、成都"创业天府·菁蓉汇"等科技动态 967条,通知公告等各类信息92条,服务群众89万 余人。 截至目前,成都科技政务新媒体平台已发布 微博6000余条,用户近25万人,已累计推送微信 1200余条,已发送手机报2000余条,用户4000余 人; @成都科技微博获得"最佳创新力政务微博"; "成都科技"政务微信连续数月在《成都市政部门政 务微信综合影响力排行》中排名前三。

从单线发布到制造关注 打造互动式"双创"服务平台

11月19日,一条名为"一秒看懂成都大学生创 业政策"的微信刷爆了在蓉大学生的朋友圈。大学 生来蓉创业能享有哪些政策补贴, 年轻创业团队所 关注的创业培训又有哪些渠道可以申请,第一笔创 业启动资金又该从何而来? 这些大学生创业的难点 都能从这条微信中找到答案,而成都科技政务新媒 体编辑团队就是这条微信的"出品人"。

"以用户为中心是我们的工作宗旨,通过加强与 用户的互动,对用户提出的问题咨询、评论内容进 行数据分析, 我们能及时了解、评估用户的需求, 并以此为依据动态调整新媒体采编内容与方向。在 日常工作中, 我们就发现, 创新创业的内容更受欢 迎,因此在发布过程中我们也适当增加了创新创业 的内容。而大学生作为创业新兵,对此类信息需求 更大,我们便策划了这样一条微信。"潘婧告诉记 者,为了更加亲民化,在追求短、频、快的同时, 团队在寻求发布内容逻辑清晰、简洁明了、图文并 茂、色彩明快、语言活泼等方面也下足了功夫,并 创新编辑和排版方法: 在重大活动时, 提前设计版 面,构思信息框架,明确图片拍摄要点,收集视频 PPT 等多媒体素材,通过精美的版式、主题突出的 图文全景式报道。

而对于政策解读类内容,编辑团队会提前梳理 政策内容, 提炼政策要点, 分类归类总结, 制作层 次清晰、内容明了的政策图解, 从而寻求传播效应 最大化。"不仅要发布权威内容、更要懂得传播技 巧;不仅体现专业特点,更满足公共服务需求。"潘

目前,成都科技新媒体平台在做好日常信息发 布的基础上,还尽可能的协调资源,为用户提供便 利服务和更多功能。比如在科技活动周期间,通过 微博、微信开通网上赠票,为用户免费提供科技活 动周科技之旅门票;在举办"创业天府菁蓉汇"系 列活动时, 为用户预留入场名额, 并通过微信等公 开网上报名通道, 让用户有机会近距离接触创业活 动。而当前作为"创业第四城"的成都,"蓉漂"正 成为最火爆的创新代名词,为此成都科技政务新媒 体又开设了"蓉漂故事"专栏,并开通 759706155@qq.com的投稿邮箱,定期讲述成都创业 者们自己的故事。

对于这一系列亲民举措, 赵志立评价说, 传统 媒体单向线性传播的传播特性决定了在传播过程中 是以信息发布者为主导,而新媒体双向交互传播的 传播特性改变了这一局面。政务新媒体平台在及时 传递政府声音的同时,还需加强与信息接受者的交 流互动,从而及时了解民情民意。"科技创业领域的 政务新媒体平台的成功,正是抓住了'推动政府职 能从研发管理向创新服务转变'的关键点。"赵志立 认为,过去科技部门更多是面向科研单位,运用管 理手段、聚焦研发环节、组织科研活动;但围绕实 现"创新服务",正是要面向产学研用、大中小微等 各类创新主体,从而围绕他们的需求展开服务,"在 这一转变中诞生并不断成长的科技政务新媒体,实 质上是为营造良好创新创业环境,对接、引导创业 需求和创新活动的深刻变革,是政府部门履行创新 职能的重要方式方法。"

